
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 17

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "TRENTO E IL FUTURO DELL'EUROPA".

Il giorno  26.01.2022 ad ore 18.03 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Pedrotti Alberto

e consiglieriBaggia Monica Filosi Luca Robol Andrea
Bosetti Stefano Fiori Francesca Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Frachetti Piergiorgio Serra Nicola
Bridi Vittorio Franzoia Mariachiara Stanchina Roberto
Brugnara Michele Gilmozzi Italo Tomasi Renato
Carli Marcello Giuliani Bruna Uez Tiziano
Casonato Giulia Guastamacchia Fabrizio Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Lenzi Walter Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Maschio Andrea Zanetti Silvia
Demattè Daniele Maule Chiara Zappini Federico
El Barji Assou Merler Andrea
Fernandez Andreas Panetta Salvatore

Assenti: consigliereMaestranzi Dario
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 39, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

vista  la  mozione  presentata  dai  Consiglieri  Zappini,  Serra,  Filosi,  Pedrotti, 
Fernandez, Tomasi, dalla Consigliera Casonato e successivamente sottoscritta dalla Consigliera 
Fiori avente ad oggetto: "Trento e il futuro dell'Europa";

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

la seguente mozione.

Premesso che: 
− il  23  giugno  2016  si  è  tenuto  il  referendum sulla  Brexit.  Si  è  trattato  di  un  referendum 

consultivo non vincolante per verificare il sostegno alla continuazione della permanenza del 
Regno  Unito  nell'Unione  europea.  Il  referendum  si  è  concluso  con  un  voto  favorevole 
all'uscita dalla UE con il 51,89%, contro il 48,11% che ha votato per rimanere nell'UE;

− a cinque anni di distanza gli effetti di quella scelta stanno venendo a galla. Da un lato, dal 1° 
ottobre 2021, per i cittadini e le cittadine europee non è più sufficiente mostrare una carta 
d'identità valida ma si torna all'obbligo di passaporto per l'ingresso nel Regno Unito. Dall'altro 
nelle ultime settimane sono diventate evidenti le criticità - con particolare riferimento ai campi 
della  logistica  e dei  trasporti  -  che la  separazione dall'UE restituisce a un singolo  Paese 
membro,  in  difficoltà  nel  gestire  in  maniera  autonoma  e  autocratica  le  infrastrutture  di 
un'economia globalizzata  sempre più complessa ed interconnessa;

− il 15 settembre scorso la Presidente della Commissione Europea Ursula von der Leyen ha 
formulato nell'annuale Discorso sullo stato dell'Unione il seguente auspicio: "La nostra Unione 
diventerà  più  forte  se  si  farà  ispirare  dalla  nostra  generazione  futura,  così  riflessiva, 
determinata e premurosa. Saldamente ancorata ai valori e audace quando si tratta di agire. 
Questo spirito sarà più che mai importante nei prossimi dodici mesi".

 Considerato che negli ultimi mesi anche a Trento gruppi di cittadini e cittadine hanno 
iniziato in modo spontaneo ad impegnarsi per contribuire all'ambizioso progetto della Conferenza 
sul  Futuro  dell'Europa,  iniziativa  che  intende  promuovere  (sia  digitalmente  che  fisicamente) 
momenti di confronto e deliberazione che perseguano il doppio obiettivo di coinvolgere l'opinione 
pubblica europea e di renderla vera protagonista nella definizione degli obiettivi futuri che l'Unione 
europea vuole porsi.

Tutto ciò premesso, 

il Consiglio comunale 
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a dare massima visibilità alla Carta dei diritti  fondamentali  dell’Unione Europea attraverso 
iniziative  sul  territorio  costruite  in  collaborazione  con  Circoscrizioni,  scuole,  Enti  e/o 
Associazioni locali;

2. ad organizzare, a latere dell'attività della Conferenza sul Futuro dell'Europa, attraverso i propri 
uffici ed in relazione con altre istituzioni e soggetti operanti sul territorio, momenti di confronto 
e approfondimento sia rivolti  espressamente alla cittadinanza sia promossi all'interno delle 
sedi  istituzionali,  di  cui  è  parte  anche  la  Commissione  consiliare  per  le  politiche  sociali, 
familiari, abitative, culturali, il decentramento e le pari opportunità;

3. a promuovere con maggiore forza e continuità le opportunità esistenti per i giovani in Europa 
nell’ambito  del  volontariato  (ad esempio  Corpo  europeo  di  Solidarietà),  della  cittadinanza 
attiva e della mobilità;

4. a valorizzare in modo più incisivo le numerose iniziative a tema europeo che vengono già 
proposte in città dall’Amministrazione, da Associazioni del territorio o da Enti di formazione e 
ricerca;

5. a ribadire l’importanza ed il valore europeo dell’Euregio Trentino-Alto Adige-Tirolo attraverso 
iniziative concrete realizzate con gli altri due Comuni capoluogo sui temi che maggiormente 
influenzano le politiche dei diversi territori e la loro virtuosa collaborazione;

6. a favorire ed incentivare la partecipazione di Amministratori ed Amministratrici locali alla Rete 
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europea di Consiglieri regionali e locali dell'UE promossa dal Comitato delle Regioni:
7. a dotarsi delle strutture necessarie a rendere la città sempre più connessa con la dimensione 

europea, tanto per intercettarne le opportunità (bandi,  progetti,  partnership) quanto per far 
parte di  esperienze che rendono le città protagoniste del futuro europeo (temi ambientali, 
della solidarietà o della cultura solo per avere alcuni esempi);

8. ad attivare l'Amministrazione affinché partecipi alla missione europea sulle città intelligenti e 
impatti ambientale zero.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "TRENTO ED IL FUTURO DELL'EUROPA".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 39
Favorevoli: n. 27 (Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Brugnara, Carli, Casonato, Chilà, Dal Ri, El Barji, 
Fernandez, Filosi, Fiori,  Franzoia, Gilmozzi,  Ianeselli,  Lenzi,  Maschio, Maule, Panetta, Pedrotti, 
Robol, Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Zanetti S., Zappini)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 11 (Angeli, Bridi, Demattè, Filippin, Frachetti, Giuliani, Guastamacchia, Merler, Saltori, 
Urbani, Zanetti C.)
Non votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 26.01.2022 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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